	美好的世界
	設計者：蕭玉芬老師
(台北市河堤國小)

	 

	一、學習對象：國小低年級學生 
二、教學節數： 本單元校內上課共 440 分鐘／ 11 節，人權教育融入 240 分鐘／ 6 節，校外教學半天。 

三、設計理念： 
　　 低年級的兒童行動範圍由家庭逐漸擴展到學校、社區，所關心的事情也由自身的成長、班級、學校的認識等，擴充到社區的探索。因此本教學活動設計選擇以「美好的社區」為兒童探索與學習的核心概念，進而引導學生說出心中的美好世界。本單元有三個主要活動：「學校附近」藉由重建上學路上的景觀，製作簡易「學校周圍平面圖」等活動，建構兒童對社區的概念，並引發兒童探索社區的想法；「拜訪社區」擬定社區探索計畫，經由實地拜訪、觀察，了解所居住的社區；「夢想的世界」引導兒童探索社區的特色與需改進的地方，再藉由「花婆婆」繪本共讀，引導學生說出自己對一個美好世界的想法，並經由延伸小組藝術創作「美好的世界」和「夢想的世界」，整合教學主旨：引導學生從觀察環境、尊重自然、包容差異三個向度，建構自我價值，涵養人文的關懷，喜愛居住的地方，願意珍愛這塊生長的大地。我們期許學生不僅能夠說出心中的美好世界，更能做一些使我們生活的世界變得更美好的事。 

本單元雖然涵蓋「學校附近」、「拜訪社區」、「夢想的世界」三個教學活動，但是老師在教學時間的考量下，亦可單獨選擇「夢想的世界」進行教學，因為學生在進行完該教學活動後，已能達成人權教育能力指標 1-1-4 「 說出自己對一個美好世界的想法」 所要求的核心概念與能力。 

四、融入生活課程之解析 
　　 人權教育能力指標 1-1-4 說出自己對一個美好世界的想法。強調引導學生了解人權獲得尊重與美好世界的關連；知道美好的世界並非以自我為中心，不是個人人權過度擴張的世界，它有賴人與人、人與自然間互相幫助、互相關懷、相互尊重、包容，保持和諧。因此教師可將該能力指標融入生活課程的「我們的生活環境」、「我們住的社區」、「我們的校園」、「我的家」等單元中，設計教學活動。由於該條能力指標重視人權的價值與實踐，因此在教學設計上，應該強調「經驗式」、「互動式」與「參與式」的教學，採取實地觀察、體驗、角色扮演、遊戲、問答、討論、價值澄清……等多元活潑的方式，而不是單向的灌輸，才能真正協助學生澄清價值與觀念，引導他們不僅能夠說出心中的美好世界，更能做一些使我們生活的世界變得更美好的事。 

附件下載： 

　　教學活動設計與附件 


（1） 概念分析與對應表

   分析人權教育與生活課程能力指標的重要概念，列表如下：

	生活課程
	人權教育

	基

本

能

力

指

標
	1-1-1 辨識地點、位置、方向，並能運用模型代表實物。

1-1-2 描述住家與學校附近的環境。

4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。

6-1-1 透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
	基

本

能

力

指

標
	1-1-4 說出自己對一個美好世界的想法。

	概

念

分

析
	地點、位置、方向

住家與學校附近的環境

藝術活動

自己與別人

自己與自然

自己與環境
	概

念

分

析
	美好的世界


（2） 發展整合性的學習目標

    從生活課程與人權教育能力指標所抽衍出來之相關概念性知識共七個，再結合主要概念性知識，發展成整合性學習目標。如：


（3） 教學架構


五、教學活動設計

	單元名稱
	美好的世界
	適用學習階段
	國小低年級

	設計者
	蕭玉芬
	時間/節數
	本單元校內上課共 440分鐘／11節，人權教育融入  240分鐘／6 節；校外教學半天。

	生活課程能力指標
	1-1-1 辨識地點、位置、方向，並能運用模型代表實物。

1-1-2 描述住家與學校附近的環境。

4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。

6-1-1 透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。

	人權議題

能力指標
	1-1-4 說出自己對一個美好世界的想法。

	學習目標
	1、會辨識學校附近場所、公共設施的位置與方向。

2、能共同製作「學校附近」的平面圖。

3、進行社區探索時，能注意安全與禮儀。

4、能舉出社區的特色與需改進的地方。

5、能說出自己對一個美好世界的想法。

6、知道大家對美好世界的想法。

7、能尊重、包容小組成員不同的想法與意見。
8、能畫出心中的美好世界。
9、能利用摺、剪、貼的方法，發揮創意與想像力，將夢想的世界以立體呈現。

10、能發表所建構美好世界的人與人、人與自然、人與環境的關連。



	學習資源


	長條街道紙、明信片大小紙張、學校平面圖和學校周圍平面圖簡報、學習單、彩色筆、色紙、厚卡紙、剪刀、白膠、雙面膠帶、釘書機、各種空紙盒、空紙杯、「花婆婆」繪本及繪本簡報。



	學習目標
	活動流程
	教學資源
	評量重點

	1、會辨識學校附近場所、公共設施的位置與方向。

2、能共同製作「學校附近」的平面圖。
3.進行社區探索時，能注意安全與禮儀。

2.能共同製作「學校附近」的平面圖。

4.能舉出社區的特色與需改進的地方。

5. 能說出自己對一個美好世界的想法。

6.知道大家對美好世界的看法。

7.能尊重、包容小組成員不同的想法與意見。

8.能畫出心中的美好世界。

7.能尊重包容小組成員不同的意見。

9.能利用摺、剪、貼的方法，發揮創意與想像力，將夢想的社區以立體呈現。

10.能發表所建構世界的人與人、人與環境的關連。
	活動一：學校附近

（1） 認識平面圖

1.教師以powerpoint介紹學校的平面圖，並請學生指出校長室或圖書館的位置之後，提問：為什麼要使用平面圖？

2. 教師以powerpoint介紹「學校周圍平面圖」，並請學生指出學校的位置。

（2） 共同製作「學校周圍平面圖」

1.教師拿出事先裁好，背後貼上軟性磁鐵的長條街道紙和學校圖卡，全班共同討論要如何擺置在黑板上。

2.請學生將自己的住家和學校附近的場所、公共設施繪製在明信片大小的紙張上。除了文字說明之外，也可畫出景物的外觀或是正在行動的人物。

3.請學生將所做的景物卡，背後貼上軟性詞鐵，擺置於黑板上，並請其他學生檢視是否正確。

（3） 分享與討論

1.為什麼要有平面圖？

2.用什麼方法檢查「學校周圍平面圖」是否正確？

（4） 回饋與統整

1.請學生說一說，聽完同學的討論與分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2.教師歸納統整

（1） 平面圖可以讓我們更容易了解周圍的環境。

（2） 完成「學校周圍平面圖」後，讓大家對學校附近的場所、公共設施的位置與方向，有更清楚的認識。

（3） 實際到學校附近的道路走走，就可以檢查所製作的平面圖是否有誤。

（5） 預告活動

教師預告下課後，會將黑板上的「學校周圍平面圖」移至教室後面長形佈告欄上，等到社區探索之旅結束後，大家再一起檢視、修正，完成正確的「學校周圍平面圖」。

～第一、二節結束～

活動二：拜訪社區

（一）擬訂社區探查計畫

1.全班討論探索時間、地點、對象、路線、攜帶用具及分組方式。

2.請學生說明進行拜訪時應使用哪些工具？為什麼要使用這些工具？

（二）拜訪禮儀

1.討論拜訪時應有的行為與態度。

2.討論訪問後致謝的說法。

3.角色扮演。

（三）訂定探索公約

1.師生共同訂定探索公約內容。

2.請學生在公約上簽名，表示願意遵守大家共同的約定。

～第三節結束～
（四）大家一起踩街去

1.安排預定地點的解說人員（家長、里長、圖書館員等）。

2.由教師帶領，展開探索行動。

3.引導學生觀察路上各種景觀並做紀錄。

～校外教學結束～

（五）分享踩街心得

1.放出探索時各組錄到的聲音，請其他小組猜一猜是什麼聲音？並在平面圖上指出其位置。

2.各組報告心得與發現。

3.修正平面圖並補充圖中所缺乏的場所、設施或商店。

4.針對某一個地點，請學生發表從學校出發走到這個地點，最快最安全的路線。

～第四節結束～

活動三：夢想的世界

（一）引導學生思考下列問題

1.令你印象最深刻的社區事物是什麼？（例如：最喜歡去的地方、最美麗的地方、最髒亂的街道、最乾淨街道、最吵鬧的地方、最安靜的地方等。）

2.為什麼這些地方會形成這樣？

（二）分組討論與報告

1.教師引導學生分組討論社區需改進事項和改進辦法。

2.分組報告「我是社區小天使，我要為社區做……。」
（三）我的美好世界

1.教師以powerpoint導讀繪本「花婆婆」。

2.分享與討論：

（1） 花婆婆所做的事中，你最感動的是哪一件事？

（2） 長大以後，你想住在什麼地方？做什麼事？

（3） 說一說自己對一個美好世界的想法。

（4） 討論大家對美好世界的想法有何相同或相異處？

（5） 教師將大家對美好世界的相同看法條列於黑板上。

（6） 發下學習單，並請學生畫出他心中的美好世界。

（7）請學生分享彼此的作品。

（四）回饋與統整

1.請學生說一說，聽完同學的討論與分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2.教師歸納統整

（1）大家都希望生活在空氣新鮮、乾淨的環境裡；不希望生活在空氣污染，髒亂的環境裡，這些想法，就是和大家生活有關的環境權，我們有生活在美好世界的權利。

（2）大家都希望居住的地方像遊樂園一樣好玩，有很多遊戲、玩耍的地方，有很多遊戲的時間，這些想法，就是和兒童有關的遊戲權。大人應提供充分的遊戲、娛樂機會，以及足夠的遊戲活動器材與空間，讓兒童可以快樂的玩遊戲。

（3）當大家所說的環境權、遊戲權……都獲得保障時，個人尊嚴以及美好世界的目標才可能達成。
～第五、六、七節結束～

活動四：夢想中的美好社區

（一）引導

 每個人對美好世界的想法有相同也有相異處，我們要尊重與包容別人的看法。雖然每個人都有不同的想法，
但是小組仍可討論出我們這一組心中夢想的美好世界。
（二）師生討論各種材料給人的感覺像什麼？可做什麼用途？

（三）教師指導如何運用紙材的摺、剪、貼（挖洞、捲曲、壓摺等）及空盒、空杯等材料做出立體的建築物和公共設施。

（四）分組討論、製作

1.教師引導小組討論夢想的世界。

2.小組討論、溝通、建構夢想的世界並進行工作分配。

3.學生實際製作。

（五）發表與分享

1.各組分享所建構的世界，人與人、人與環境的關係。

2.分享自己對各組所製作的「美好世界」的看法。

（六）回饋與統整

1.請學生說一說，聽完同學的分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2.教師歸納統整

（1）除了有漂亮的房子、美麗的公園、好玩的遊戲器材之外，人與人之間互相幫助，互相關懷，彼此尊重、包容，不起衝突，不任意破壞環境也很重要。
3. 大家要嘗試去做一些使我們生活的世界變得更美好的事。

～第八、九、十、十一節結束～


	電腦單槍投影機、簡報

長條街道紙、明信片大小紙張、軟性磁鐵、彩色筆
學校周圍平面圖

全開書面紙

社區周圍平面圖、錄音機、錄音帶、

錄音機、錄音帶

探索之旅的照片

觀察筆記

花婆婆繪本簡報

學習單

全開書面紙、色紙、厚卡紙、剪刀、白膠、雙面膠帶、釘書機、各種空紙盒、空紙杯、彩色筆


	能安靜觀看簡報播放

能指出學校的位置

能參與討論與擺置，並完成「學校周圍平面圖」

能用文字描述或圖畫繪出學校附近景物

能標示兩個學校附近景物的位置

能介紹平面圖中某一地點的生活經驗

能仔細聆聽

能參與討論

能說明使用理由。

能表演拜訪時應有的禮節和應對。

能表現探索時應有的禮節和應對。

能仔細觀察並做紀錄。

能發表心得

能參與討論完成正確「學校周圍平面圖」

能說出人對環境的影響

能舉出社區需改進事項和改進辦法

能說出自己可以做什麼事，讓社區變得更好。

能安靜觀看簡報播放並仔細聆聽故事

能說出自己對一個美好世界的想法

能尊重、包容別人不同的想法。
能說出心中的美好世界。
能畫出心中的美好世界

能以摺、剪、貼的方式做出立體作品

能發表自己的想法

能仔細聆聽

能分享自己的感想。

能仔細聆聽。

	建議事項
	進行社區探索之前，教師可事先拍攝社區的一些常見景觀，進行教學，加深學生對社區的印象。若不方便或支援人手不夠時，亦可不安排各主要公共場所的解說人員，而由各班帶領教師自行解說；或由學群教師協同教學，一位教師負責一個場所的解說。製作立體社區時，教師可視學生特質，實際需要，採平面、半立體、立體等多元創作方式。



	參考資料
	芭芭拉‧庫尼著，方素珍譯（1998）。花婆婆。台北縣：三之三文化股份有限公司。
南e網(2004)。生活課程第四冊。http://www.nani.com.tw。上網檢索日期：2004年12月9日。
許信雄（2003）。國民小學生活教師手冊二年級下學期。台北縣：康軒文教事業股份有限公司。
漢聲雜誌社（1998）。世界人權宣言。台北：英文漢聲出版有限公司。




六、教學省思

當孩子年紀小，「家」就是他的世界，年紀漸長，孩子的世界也慢慢的由家庭擴展到學校及他所生活的社區。雖然許多孩子的足跡曾跟隨父母走過台灣，甚至世界的許多角落，但是卻不太瞭解自己所生活的社區。當整個世界慢慢形成一個「地球村」時，我們也不知不覺忽略了周遭的環境，常常仰望天上燦爛的星光，卻忘了身旁美麗的小花小草。「美好的世界」這個主題活動希望能引導孩子認識社區、關愛社區，進而讓孩子明白生活環境能夠透過自己的力量而更美好。

教學活動從認識平面圖，共同製作「學校周圍平面圖」開始，引導孩子對學校附近的場所、公共設施的位置與方向，有更清楚的認識。

      我請爸爸媽媽帶我走汀州路、金門街、同安街，每天都走來走去，可是都只是走來走去，我要爸爸媽媽陪我走，看看和我們做的平面圖一不一樣。（s09）
    因為孩子第一次擺置的平面圖並不正確，因此請父母陪同，實際到學校附近的道路走走，再回來檢查所製作的平面圖是否有誤。孩子對教室後面長型佈告欄上的平面圖十分有興趣，不停的將他們新發現的景物卡貼上，並期待「大家一起踩街去」那一天的來臨。
「大家一起踩街去」共動用十三位家長，設立十三站。經過愛心爸爸和愛心媽媽精彩的駐站解說之後，孩子們在歡笑中探索這個和他們息息相關的社區-老樹、古蹟、圖書館、市場、里長辦公室、商店等。伴隨這社區成長的所有故事，經過實地走訪後，鮮明的映畫在孩子腦海中，鮮活的在孩子心霊中植根。參與支援的家長感動之餘也寫下他們的心聲。
「我們不知世界會在什麼時候結束，我們也不知生命會在何時再次展開，但是我們確信，藉由眾人的努力，我們終能將這個社區古老及美好的一切，原原本本的交到下一棒的手上，而我們也能在人生的本子上寫下這個美好而終於完成的任務。這一切都要感謝我們有這麼一個美好而內涵豐富的社區，也要感謝老師的辛勞,以及各個愛心爸爸及愛心媽媽的付出與淵博學養，讓我們的小朋友們能夠在快樂中認識了他們這個社區內的許多事務及歷史，也讓我們能夠相信，明日我們的故事也會為後代子孫傳頌。」（p11）
    踩街回來後，各組分享令人印象深刻的社區事物，並討論社區需改進的事項和改進辦法。

每次想到河濱公園騎腳踏車，都要把重重的腳踏車搬過去天橋，好重！（s28）

我不想要停車場，我想要公園。（s30）

可以請里長伯伯告訴馬英九市長我們的願望。（s04）
熱烈討論之後，孩子們一起閱讀「花婆婆」，並分享自己想住在什麼地方？做什麼事？每個孩子不僅興高采烈的說出自己對一個美好世界的想法，並以五彩繽紛的色彩，彩繪出他們的夢想。最後並利用回收物品將夢想的世界以立體呈現。完成後各組興奮的分享他們所建構的世界，人與人、人與環境的關係。

空氣新鮮，有池塘、花草，很乾淨，沒有壞人。（s33）

像天堂一樣乾淨；像遊樂園一樣好玩。（s34）

有錢人會幫助窮人，大家互相幫助。（s07）

有可愛的小動物：有大片草原。（s05）

有很多植物，大家都很善良。（s38）

大家不要再破壞大氣層，不要排太多煙，如果大家都做到，我就很開心，就是美好世界。（s11）
閱讀「花婆婆」，讓孩子的視野更寬闊，彩繪「美好的世界」與製作立體「夢想的世界」讓孩子在海闊天空的想像世界裡，找到希望與快樂。

教學活動到此本應劃下完美的句點，然而另一個故事正從這裡開始……。

2004年七月，部分家長和社區居民自發組成的「城南水岸文化協會」正式成立，他們為凝聚對生活住地的熱誠而展開一連工作活動，努力實踐對於美好環境的夢想。

  除了忍耐抱怨，還有沒有辦法呢？如果天橋可以不只是天橋，是否還有其它可能呢？（同安‧水岸‧紀州庵小報‧春暖花開發刊第一號）

  現在大家如果要騎車，都要扛車過天橋，最快又省錢的方法就是鋪一條坡道。（同安‧水岸‧紀州庵小報‧春暖花開發刊第一號）

  我們不要停車場，我們要公園，可以玩樂的地方。（同安‧水岸‧紀州庵小報‧春暖花開發刊第一號）

在城南水岸文化協會和河堤里長、網溪里長共同努力之下，活動從學校延伸到社區。河堤赤子心家長劇團在「紀州庵」演出「街道是大家的」，當天參與的居民以文字寫下對社區環境之期待與「紀州庵」未來活化運用之關切。最後並將這一疊社區民眾、小朋友的書面心聲交給市長，馬市長還特別回應：「我聽到了！」接下來進行的是有趣的糖果餅乾文學森林，圓桌武士願景激盪的活動。輔導員將大家分成小超人組、小武士組、成年男子組和成年女子組共四組。大家以餅乾、糖果和生活中常見的簡單素材發揮豐富的想像力，在基地的模型上創造他們想要的設施跟活動型態。小朋友組有許多創意；成人組則是多面向思考，大家共同為這塊仍充滿希望的社區綠地付出關心。
「美麗的世界」這個主題活動在孩子與家長的心中灑下一把種子，雖然教學活動已結束，但孩子提出的改進事項、改進辦法，畫出的美好世界和製作的立體夢想世界，卻深深觸動家長的心。大家集結心力，將教學活動延伸到社區，藉由每一次社區活動的舉辦，在協會成員的引領作用下，喚起更多大朋友、小朋友一起攜手參與社區美好世界的重塑。灑下的種子已萌芽，且逐漸茁壯長大，讓我們一起期待同安‧老樹‧紀州庵‧文學森林‧河濱水岸美好世界的誕生。

七、附件 

★附件一

家長社區資源調查表
親愛的家長：

    配合本學期「我們住的社區」教學活動，希望可以安排適當的活動，以使孩子充分認識社區，了解社區，進而關懷社區、愛護社區。我們設計了一連串的教學活動，希望您能提供人力、安全維護、各種相關資源，以促進各項活動順利完成。

二年級全體老師上
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回條
· 我可以協助校外教學安全維護：○3/7社區探索之旅

                               ○3/28南門市場參觀

                               ○4/18古蹟之旅

                               ○5/16王貫英圖書館之旅

· 我可以擔任「社區探索之旅」駐站講師：

（三分鐘講解，一分鐘搶答/每班；共六班）

○長慶廟老樹                   ○金樹尊神廟老樹（汀州路二段217號屋後）  

○廈門街113巷雀榕              ○名將麵包店

○浸信會                        ○長慶廟     

○鼓亭莊遺址 （長慶廟）         ○螢光水電行

○7-ELEVEN（金門街）          ○河堤里辦公室    

○天使園                       ○王貫英圖書館 
○寶華文具行                  

○                  （推薦景點）

· 我可以推薦社區劇團：                             

· 我可以幫忙聯絡：                              劇團
· 我可以提供社區資源：                             

· 我可以提供獎品：                共           份
學生：（               ）

家長：（               ）

生日：（    年    月      日）

身分證字號：（                   ）

★附件二
______年______班______號 姓名____________

小朋友：

    今天的探索之旅，拜訪了哪些地方呢？你記得的景點有哪些？請寫出六個來。

◎上面的景點中，你印象最深刻的是        ，你覺得它的特色是                      。

◎上面的景點中，你最想再去的是      。

◎上面的景點介紹，你還聽不清楚的是        。

◎給自己的表現打個分數吧，我給自己幾個
☆☆☆☆☆。  
◎家長的迴響                               

1、會辨識學校附近場所、公共設施的位置與方向。


2、能共同製作「學校附近」的平面圖。


3、進行社區探索時，能注意安全與禮儀。


4、能舉出社區的特色與需改進的地方。





5、能說出自己對一個美好世界的想法。


6、知道大家對美好世界的想法。


7、能尊重、包容小組成員不同的想法與意見。


8、能畫出心中的美好世界。


9、能利用摺、剪、貼的方法，發揮創意與想像力，將夢想的世界以立體呈現。


10、能發表所建構美好世界的人與人、人與自然、人與環境的關連。





地點、位置、方向


住家與學校附近的環境





藝術活動


自己與別人


自己與自然


自己與環境








美好的世界


























美  好  的  世  界





美好的世界





學校附近





拜訪社區





夢想的世界





認  識  平  面  圖





製 作 學 校 周 圍 平 面 圖





擬 訂 社 區 探 索 計 畫





拜 訪 禮 儀





訂 定 探 索 公 約





大 家 一 起 踩 街 去





我 的 美 好 世 界





製 作 夢 想 的 世 界





分 享 心 中 的 美 好 世 界





出發





回到學校








